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Pucto Manuecku
Ckonje

NMPETCTABYBAHE HATIPMPOAEH BPOJ KAKO 36UP U
PA3JIMKA HA KBAAPATW HA TTIPUPOAHW BPOEBI

Bo [4] ce fageHn noseke npetcTaByBakba Ha 6pojoT 2008 Kako 36mp Ha He-
KOMKy KBafpaTu. INokpaj Toa, BO uctata cTatuja ce fafieHn 1 [jBe NpeTcTasy-
Batba Ha 6pojoT 2005 M egHO MpeTCTaByBate Ha 6pojoT 2006 Kako 36up Ha
HEKO/IKY KBazgpaTy. MoHaTamy, BO [2] e MOKaxaHO Kako orpesesieHn NpUpoLHU
6poeBn MOXe [a Ce MpeTcTaBaTa Kako 36up Win pasnvka Ha ABa MPUPOAHU
6poja, a Bo [1] ce pasrnegaHn MuTaropoBmTe TPOjKM, KOM BCYLUHOCT MOKaXy-
BaaT feka 6eCKOHeYHO MHOry npupogHu 6poeBV MOXe [a Ce 3anuiiar Kako
36Vp 1 pa3nnKa Ha KBagpaTty Ha NpupoaHV 6poeBy.

1. MpeTcTaByBake Ha NPUPOAEH 6POj KaKo pas/imka Ha
KBagpaTun Ha ABa NpupoaHn 6poja

Bo 0BOj Aen Ke Ce OCBPHEME Ha MpeTCTaByBatbeTO Ha HemapHWUTE GPOEBY
KaKo pas/nka Ha KBafpaTu Ha fBa NpupoaHu Gpoja. 3a Taa Len npeo Ke ro
[OKaKEME CMIeIHOBO TBP/IEH:E.

Teopema 1. Cekoj HenapeH npupogeH 6poj M MOXe Ha eAMHCTBEH HauWH
[ia ce NpeTcTaBn Kako pas/jivka Ha KBafpaTtu Ha AiBa nocnefoBaTeHn NPpUpoaHN
6poja.

[oka3. Heka M e npou3BosieH HenmapeH npupogeH 6poj. Toraw noctom
neN TakoB wWto M =2n+1. Cnopeg To0a,

M=2n+1= n2+2n+1—n2:(n+1)2—n2.
MoHatamy, ako M :(n+1)2—n2 n M :(k+1)2—k2 ce [Be MpeTCTaByBaHa
Ha HenapHWOT npupofeH 6poj Kako pas3nuMka Ha KBajpaTu Ha [Ba nocnego-
BaTe/HN NPUPOAHM 6poja, ToraLw (n+1)2—n2 :(k+1)2—k2, 0f, Kage fobu-
Bame 2n+1=2k+1, ofHOCHO Nn=K, LITO 3Ha4YM fAeKa MPeTCTaByBaHETO €
eJMHCTBEHO. W

Mocneguua 1. Cekoj HemapeH NPOCT NpMpogeH 6poj MoXKe Aa ce NpeTcTasu
KaKo pas/ivka Ha KBagpaTtu Ha [iBa Noc/iefoBaTe/iHN HernapHu nNpupoaHmn 6poja.
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[lokas. HenocpeaHo cnefyBa of Teopema 1. m

Bo Bpcka co nocneguua 1, eeKTMBHWTE MpPeTCTaByBatba Ha HenapHUTe
NPOCTV NPUPOAHN 6POEBM KaKO pasnnka Ha KBajpaTu Ha fBa COCeAHN HenapHu
npvpoaHn 6poja cnegyBaaT 04 paBeHCTBATA:

3=2%-12,

6k +1=2-3k +1=(3k +1)% - (3K)?,

Bk —1= 2. (3k —1) +1=(3k)? — (3k —1)2,
N (haKTOT AeKa CeKoj HenapeH NpocT 6poj norosnem of 3 e of BuaoT 6k+1,
keN.

Bo Teopema 1 fokaaBMe Aeka CeKoj HemapeH NpocT 6poj MoXxe fa ce npeT-
CTaBM Kako pa3nvka Ha KBafpaTu Ha [Ba NocnegoBaTeNHW MPUPOAHU 6poja.
JlornyHo e ga ce 3anpallaMe fann HEKOU HEMapHW NPUPOAHU BPOEBU MOXE Aa
Ce MpeTCTaBaT Kako pas/nmkKa Ha KBagpaTy Ha ABa HecocefHV NpupoaHu 6poja.
OunrnegHo, Toa He e MOXKHO 3a NPOCTMTE HenmapHW NPUPOAHK 6poeBu. VIMeHo,
ako M e HenapeH NpocT 6poj U N+K ¥ n ce ABa HecoceAHM NPMPOAHK 6poja
Ynja pasnMKa Ha KBagpatu e efHakea Ha 6pojoT M, Toraw n>1k>2, na

3aToa
M =(n+k)%2 —n?=(n+k-n)(n+k+n)=k(2n+Kk),
LUTO HE € MOXHO 6maejkn M e npocT 6poj. MoHaTaMy, ako HenapHUOT 6poj

M e To4yeH KBagpat Ha npocT 6poj p, T.e.ako M = p2 mn+k nn, k>1ce
[Ba NpuvpogHM 6poja umja pasinka e egHakea Ha 6pojoT M, Toraw TOYHO e

PaBeHCTBOTO p2 =k(2n+K), og kage gobusame k=1 un 2n+k = p2, 0[HOCHO

2

n= pTl, k=1, WwTto 3Haumn feka M MOXe fa ce NpeTcTaBy CamMO Kako pas/imka
: p2—1 p2+1

Ha ABa COCefiHW NPUPOaHK 6poja n =5 n+l= 5

MefyToa, CNOXEeHUTE HemapHW MPUPOAHM BPOEBM KOM He Ce KBaapaTu Ha
MpocTV GPOEBM MOXaT fAa Ce MPeTCTaBaT Kako pas/MKa Ha KBagpaTu Ha [Ba
HecoceaHV NpupoaHK 6poja. VIMeHO, TOUHa € cefiHaBa TeopemMa.

Teopema 2. Cekoj HerapeH CNoXeH 6poj, Koj He e ToYeH KBaapaTt Ha npocT
6poj, MOXe Aa Cce MPeTCTaBM KakO pas/Mka Ha KBafpaTu Ha [Ba HecocefHu
npupoaHun 6poja.

[okas. Heka M e HenapeH CNoXKeH NpMpojaeH 6poj Koj He e TOYeH KBagpat
Ha NpOoCT 6poj. AKO P € HajMaIMoT NPOCT AennTen Ha M, Toraw p e HenapeH
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npocT 6poj 1 NocTom HenapeH NpUpoaeH 6poj k> p Takos WTo M = pk (30-
wTto?). Ke onpegenvve a,be N Taksu wro M = a2 —b?. Vimawe,

pk =(a—b)(a+b)
nkako a—b<a+b, og nocnegHOTO paBeHCTBO C/eAyBa CUCTEMOT PaBEHKM

a-b=p,
a+b=Kk.
k+p k-p

PelleHNeTo Ha NocCNefHUOT CUCTEM pPaBeHKM e a:T,szeN, CO WTO

Teopemarta € [JOKa>KaHa. |

Mpumep 1. Onpegenn rm cute nNpeTcTaByBakba Ha 6pojoT 165 Kako pasnvka
Ha KBagpaTu Ha ABa NpupogHu 6poja.

PewleHne. 3a fa rv onpegenvMe cute npetcTaByBarba Ha 6pojoT 165 Kako
pas/fiMka Ha KBapaTtu Ha fBa NpupogHn 6poja, Tpeba BO MHOXECTBOTO NPUPOA-
HM GpoeBM fa ja pelumMme paBeHKarta a’ —b? =165. Vmame, 165=3-5-11, na
3aTtoa (a—b)(a+b)=3-5-11, o kage rv fobvBame CUCTEMUTE PABEHKU

a-b=1 a-b=3 a-b=5 a-b=11
a+b=165, a+b=>55, a+b=33 a+b=15,
4mK peLLeHuja ce
a=83b=82; a=29,b=26; a=19,b=14 n a=13,b=2,
coofeTHo. MpuToa, 6apaHWTe NpeTcTaByBarwa Ha 6pojoT 165 Kako pasnuka Ha
KBafpaTv Ha fiBa NpupogHu 6poja ce
165=83% —822,
165= 297 — 262,
165=19% —142,
165=13°-2° m

Bo NpeTxoAHWTe pasrfiefyBatba Ce OCBPHAaBME Ha MpeTCTaByBatbaTa Ha He-
MapHWUTe NPMPOAHM 6POEBM KaKO Pa3nvKa Ha KBaapaTu Ha f1Ba NpuUpoaHM 6poja.
LLITo ce ogHecyBa [0 NPETCTABYBaHETO Ha MApHUTE GPOEBM KAaKOo Pasnika Ha
KBaapaTu Ha [jBa NpupoaHu 6poja, ToUHa e cnegHaBa TeopemMa.

Teopema 3. MapHWOT npupogeH 6poj M MoXe Aa ce MPeTCTaBU Kako
pa3nKa Ha KBaapaTy Ha [1Ba NPMPOAHYM 6poja ako 1 caMo ako 4|M .




O6jaBeHo Ha 21.1.2023

Jokas. AKo 4|M , Toraw noctou npmpogeH 6poj k Takos wto M =4k, na
3aToa

(k+D?—(kK-D?=(kK+1+k-D(k+1-k+D)=2k-2=4k=M .
Ob6paTtHo, ako M e napeH 6poj n 4 M , Toraw NocTou NpUpogeH 6poj k
TakoB WTO M =4k + 2. Cera, aKo

M =% - y? = (X=Y)(x+ ),
Toraw 6uaejkn M e napeH, 6apem efileH 0f 6POEBUTE X—Y U X+ Yy € NapeH.
Ho, Xx—y 1 X+ Yy Ce CO UcTa NnapHoCT, Na3atoa M e fenmB co 2-2=4, wTo e
MPOTUBPEYHOCT. W

Bo npeTxogHaTa TeopeMa BULOBME A€eKa MapeH NpupoeH 6poj mMoxe ga ce
3anuie Kako pas/ivka Ha Keagpatu Ha [Ba NpupoaHM 6poja ako 1 camo ako e
JenuB co 4. JIornyHo e fa ce 3anpatlave, Kkora 6poj og sngot M =4k moxe ga
Ce 3anyLle Kako pas/iMka Ha KBagpaTtu Ha fjBa napHu NpupoaHu 6poja?

Heka M =4k, k e N 1 Heka noctojaT m,ne N Taksu LUTO

(2m)? - (2n)? = 4k .

Toraw m?—n® =k. Cera, of Teopema 1 cnepyBsa feka ako k e HenapeH 6poj,

TOrall TOj MOXe /ia Ce MPEeTCTaBy Kako pas/ivka Ha KBajpaTu Ha ABa NpupoaHM
6poja, a of TeopeMa 3 cneayBa fAeka BO Cy4vajoT Kora Kk e napeH 6poj, Torau
MOC/eHOTO PaBEHCTBO € MOXHO ako M camo ako 4|k. Cnopef Toa, TOYHa €

crefHaBa rnocreauua.

Mocnegnua 2. MapeH npupogeH 6poj M MoXe fa ce MpeTcTaBy Kako
pas3nMka Ha KBapaTu Ha fiBa NapHu NpupoaHu 6poja ako 1 camo ako M =16s
wim M =8s+4, seN.nm

Mpumep 2. a) imame 24=4-6, na of Teopema 3 cneaysa feka 6pojot 24
MOXe [a Ce NPeTCTaBM Kako pas/iMka Ha KBafpaTu Ha ABa npupogHu 6poja.
Taka, 04 [OKa30T Ha Teopema 3 fobvBame

24=4-6=(6+1)°-(6-1)°=7%-5°.

MefyToa, 24=57 —12, LUTO 3HayW fJeKa Mmame yLUTe eflHO MPETCTaBYyBakbe Ha
6pojoT 24 KaKo pa3nnKa Ha KBagpaTtu Ha fBa NpupoaHn 6poja.

6) Vimave, 24=8-3+0, na og nocneguua 2 cnefysa feka 6pojoT 24 He
MOXXe [ja Ce NPETCTaBM Kako pas3/inKa Ha KBafpaTu Ha napHy NpupoaHu 6poja.
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B) Mmame 20=8-2+4, na of nocneguua 2 cnenysa feka 6pojot 20 Moxe
[Ja ce 3anuLle Kako pas/nivka Ha KBagpaTtu Ha fBa napHu 6poja. imeHo,
20=4.5=4-(2-2+1) = 4-[(2+1)? - 2?]
=22.(32-2%)=(2-3%-(2-2)?

—6°-4% m

2. MpeTcTaByBarbe Ha NpUpPogeH 6poj Kako 36Mp Ha KBagpaTtu
Ha ABa NpupoaHu 6poja

Bo 0B0j Aen Ke npeseHTVMpaMe HEKONKY TBPAEHa BO BPCKAa CO MpPeTCcTaBy-
BarbeTO Ha MpupofeH 6poj Kako 36Mp Ha KBagpaTu Ha NpupogHu 6poesw. Mpu-
TOa, [OKa3WTe Ha UCTUTE Hema [a v npeseHTMpaMe 6WAejKM 3a MUCTUTe ce
noTpe6bHM NoLNab0KN TEOPUCKNM 3HaeHA.

Teopema 4. Heka ne N . PaBeHKata

x2+y2:n D

“Ma peLlenrie BO MHOXECTBOTO MPUPOLHM BPOEBM ako M Camo ako KaHOHUYHO-
TO NPeTCTaBYBarbe Ha N He CoAPXM (hakTop (MHOXUTEN) o BUAOT p', Kage p
e NpocT 6poj o4 BUAOT 4j+3 1 t e HenapeH 6poj. m

Mpumep 3. a) Vimame, 19=4-4+ 3 1 Kako 19 e npocT 6poj, o4 TeopemaTa 4

cneflyBa [fieka HWUTY efeH of 6poesuTe 192k+1,k:0,],2,... He MOXe jga ce
3anuie Kako 36vp Ha KBaZpaTu Ha AiBa NpupoaHu 6poja.

6) imame, 21=3-7 n Kako 3=4-0+3,7=4-1+3, of Teopemata 4 cnegy-
Ba feka 6pojoT 21 He MOXe fa Ce 3anuLle Kako 36up Ha ABa KagpaTu Ha npu-
pofHN 6poeBu.

B) Vimame ,29=4-7+1 un Kako 29 e npoct 6poj, o4 TeopemaTa 4 cnefysa
JeKa 29 MOxe fa ce 3anuile Kako 36vp Ha KBagpaTu Ha ABa nNpupogHu 6poja.

MmeHo, 29 = 22,52 m

Mpumep 4. a) Vimawme, 52=2.13 1 Kako 13=4-3+1, o4 TeopemaTta 4
cnefyBsa Aeka 6pojoT 52 mMoxe fa ce 3anuile Kako 30Mp Ha KBagpaTu Ha fBa
npupogHun 6poja. MimeHo,

52=4.13=2° (32 +2%)=(2-3)% +(2-2)2 = 6% + 4°.
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6) Vimame 74=2-37 n kako 37=4-9+1, of Teopemata 4 cneflyBa feka
6pojoT 74 MOXKe fa Ce 3anuLLle Kako 36Mp Ha KBagpaTu Ha ABa nNpupogHu 6poja.

VMeHo, 74=7%+5%. m

3afaym 3a caMoCcTOjHa paboTta

1.

Onpegenn rn cute npeTcTaByBarba Ha 6pojoT 105 Kako pas3fvka Ha
KBafpaTu Ha ABa npupoaHu 6poja.

Jokaxun fgeka 6poj of BMAOT 4n+2 He MOXe Aa Cce MNpeTcTaBu Kako
36Mp Ha KBagpaTu Ha aBa napHu 6poja.

[Oann 6pojoT 1105 MoXe Aa ce NpeTcTaBu Kako 361p Ha KBajpaTy Ha fBa
npupoaHun 6poja.

[Jann 6pojoT 2295 MOXKe fa ce NpeTcTaBu Kako 361p Ha KBagpaTu Ha fBa
npupoaHun 6poja.

Jokaxun feka napeH 6poj MOXe HajMasiKy Ha efleH HauuH [a ce npea-
CTaBM KaKO pas/nvka Ha KsagpaTu Ha [Ba pauvoHanHu 6poja of BMAOT
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